
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) NORMA DAN KEADILAN    SEKOLAH :    SMP KAPUAS HULU MATA PELAJARAN        :    PENDIDIKAN PANCASILA DAN KEWARGANEGARAAN (PPKn) KELAS/SEMESTER :    VII / 1 MATERI POKOK                   :  Norma dan Keadilan ALOKASI WAKTU : 10 menit  A. KOMPETENSI INTI (KI) 1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.  2. Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya. 3. Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata. 4. Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama dalam sudut pandang/teori. B. KOMPETENSI DASAR (KD) 1. Menghargai norma-norma keadilan yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat sebagai anugerah Tuhan Yang Maha Esa 2. Mematuhi norma-norma yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat untuk mewujudkan keadilan 3. Memahami norma-norma yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat untuk mewujudkan keadilan 4. Mengampanyekan perilaku sesuai norma-norma yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat untuk mewujudkan keadilan C. TUJUAN PEMBELAJARAN Setelah membaca buku, membaca materi yang dibagi guru melalui WA siswa dapat: 1. Kompetensi Sikap Spiritual dan Sikap Sosial a. Berperilaku beriman dalam pembelajaran norma dalam kehidupan bermasyarakat berbangsadan bernegara. b. Berperilaku syukuratas  keberadaan norma dalam kehidupan bermasyarakat berbangsadan bernegara. c. Berperilaku jujur sesuai dengan norma-norma yang berlaku. d. Berperilaku disiplin sesuai dengan norma-norma yang berlaku.  e. Berperilaku tanggung jawab sesuai dengan norma-norma yang berlaku. f. Berperilaku toleransi sesuai dengan norma-norma yang berlaku. g. Berperilaku santun sesuai dengan norma-norma yang berlaku. 2. Kompetensi Pengetahuan dan Ketrampilan a. Menjelaskan pengertian norma  b. Menjelaskan sumber-sumber norma masyarakat  c. Menjelaskan macam-macam norma  



d. Menjelaskan sanksi pelanggaran norma  e. Menyusun laporan hasil telaah tentang norma-norma yang berlaku dalamkehidupan  bermasyarakat dan berbangsa.  f. Menyajikan hasil pengamatan tentang norma-norma yang berlaku dalam kehidupan  bermasyarakat dan berbangsa D. INDIKATOR HASIL PEMBELAJARAN 1. Berperilaku beriman dalam pembelajaran norma dalam kehidupan bermasyarakat berbangsadan bernegara. 2. Berperilaku syukuratas  keberadaan norma dalam kehidupan bermasyarakat berbangsadan bernegara. 3. Berperilaku jujur sesuai dengan norma-norma yang berlaku. 4. Berperilaku disiplin sesuai dengan norma-norma yang berlaku.  5. Berperilaku tanggung jawab sesuai dengan norma-norma yang berlaku. 6. Berperilaku toleransi sesuai dengan norma-norma yang berlaku. 7. Berperilaku santun sesuai dengan norma-norma yang berlaku. 8. Menjelaskan pengertian norma  9. Menjelaskan sumber-sumber norma masyarakat  10. Menjelaskan macam-macam norma  11. Menjelaskan sanksi pelanggaran norma  12. Menyusun laporan hasil telaah tentang norma-norma yang berlaku dalamkehidupan  bermasyarakat dan berbangsa.  13. Menyajikan hasil pengamatan tentang norma-norma yang berlaku dalam kehidupan  bermasyarakat dan berbangsa E. MATERI PEMBELAJARAN 1. Reguler a. Pengertian norma. Norma pada hakekatnya merupakan kaedah hidup yang mempengaruhi tingkah laku manusia dalam hidup bermasyarakat. Norma adalah aturan atau ketentuan yang mengatur kehidupan warga masyarakat, dipakai sebagai panduan, tatanan, dan pengendali tingkah laku. b. Sumber  Norma. i. Norma agama dari Tuhan ii. Norma Kesusilaan dari hati nurani manusia iii. Norma Kesopanan dari masyarakat iv. Norma Hukum dari negara c. Macam-macam norma. i. Norma agama adalah peraturan hidup yang berisi perintah-perintah, larangan-larangan dan ajaran-ajaran yang berasal dari Tuhan YME ii. Norma kesusilaan adalah peraturan hidup yang bersumber dari suara hati sanubari manusia iii. Norma kesopanan adalah peraturan hidup yang bersumber dari pergaulan segolongan manusia iv. Norma hukum adalah peraturan hidup yang dibuat oleh penguasa negara, bersifat memaksa dan mempunyai sanksi yang tegas d. Sanksi Pelanggaran Norma i. Norma agama , dosa ii. Norma Kesusilaan , penyesalan, rasa was-was  iii. Norma Kesopanan , dikucilkan, diasingkan 



iv. Norma Hukum , penjara, kurungan, denda, hukuman mati dll 2. Pengayaan a. Negara Indonesia merupakan Negara hukum.Seluruh warga negara harus taat dan tundukbpada hukum yangbberlaku. Ciri-ciri Negara hukum antara lain: i. Terdapat pengakuan serta juga perlindungan atas HAM (Hak Asasi Manusia ) ii. Terdapat juga peradilan yang bebas serta tidak memihak,   iii. Terdapat legalitas didalam arti hukum. b. Menaati norma hukum yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat,berbangsa dan bernegara akan menciptakan ketertiban dan keadilan. Hal ini sesuai dengan tujuan dibentuknya hukum, yaitu untuk menciptakan ketertiban dan keadilan. 3. Remedial Macam-macam norma , pengertiannya dan contoh dalam kehidupan sehari-hari a. Norma agama adalah peraturan hidup yang berisi perintah-perintah, larangan-larangan dan ajaran-ajaran yang berasal dari Tuhan YME Contoh: Sholat lima waktu, dilarang riba b. Norma kesusilaan adalah peraturan hidup yang bersumber dari suara hati sanubari manusia Contoh: Berkata jujur, dilarang berbohong c. Norma kesopanan adalah peraturan hidup yang bersumber dari pergaulan segolongan manusia Contoh: Berpakaian sopan, hormat kepada orang tua d. Norma hukum adalah peraturan hidup yang dibuat oleh penguasa negara, bersifat memaksa dan mempunyai sanksi yang tegas Contoh: Memakai Helm saat berkendaraan, dilarang mencuri, membunuh dll F. METODE 1. Pendekatan : Scientific 2. Model : Problem Based Learning 3. Metode : Klarifikasi nilai, Tanya jawab via WA,  partisipasi kewarganegaraan G. SUMBER BELAJAR 1. Buku paket PPKn kelas VII 2. Internet 3. Lingkungan H. AKTIFITAS PEMBELAJARAN 1. Kegiatan pendahuluan a. Guru mempersiapkan secara fisik dan psikis peserta didik untuk mengikutipembelajaran 
dengan melakukan berdoa, menanyakan kehadiran peserta didik,kebersihan dan kerapian 
kelas, kesiapan buku tulis, dan sumber belajar. b. Peserta didik diberi motivasi dan dibimbing untuk meneriakanyel taat norma (Yel telah 
dipersiapkan sebelumnya oleh guru). c. Guru melakukan apersepsi melalui tanya jawab mengenai hakikat norma misalkan apa 
pengertian norma? Guru memberikan apresiasi atasjawaban peserta didik. d. Guru menyampaikan kompetensi dasar dan indikator pencapaian kompetensiyang akan 
dicapai. e. Guru membimbing peserta didik melalui tanya jawab tentang manfaat prosespembelajaran. 2. Kegiatan Kegiatan Inti a. Siswa berkelompok sebanyak lima orang anggota b. Masing-masing anggota diberi nomor 1-5 oleh guru c. Setiap siswa dikasih kartu soal sesuai nomor mereka 



d. Setiap nomor yang sama bergabung (menjadi kelompok homogen) dan mengerjakan soal e. Masing-masing anggota kelompok homogen kembali ke kelompok awal dan menjelaskan 
kepada kawan hasil diskusi dengaan kelompok homogen 3. Kegiatan penutup a. Peserta didik dibimbing untuk menyimpulkan materi pembelajaran melaluitanya jawab 
secara klasikal. b. Guru melakukan refleksi dengan peserta didik atas manfaat proses pembelajaranyang telah 
dilakukan dan menentukan tindakan yang akan dilakukan berkaitan dengan pengertian 
norma dan macam-macam norma serta meminta peserta didik menjawab pertanyaan  c.  I. PENILAIAN 1. Sikap spiritual Pengamatan 2. Sikap Sosial Pengamatan 3. Pengetahuan  Test tertulis a. Jelaskan Pengertian norma b. Dari manakah sumber norma c. Sebutkan macam-macam norma d. Bagaimana sanksi pelanggaran norma 4. Ketrampilan Laporan hasil pengamatan pelaksanaan norma di lingkungan keluarga   Mengetahui Kepala SMP Negeri 6 Putussibau   ANITA YULIATI, S.Pd NIP 19720722 199702 2 003 
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